

Молодая РАТЬ

№ 79 (424)

Вторник 11 октября 1927 года.

Год издания 8-й.

Трехдневная газета рабочей молодежи
органа Нижегородской ВЛКСМ
выходит по вторникам и пятницам
Адрес редакции: Н.-Новгород, ул. Ян. Свердлова,
д. № 29. Телефон № 8-69. Телеф. типогр. № 7-70.
Подписная цена в месяц 25 коп.
Цена отдельного № 4 коп.

По неполным сведениям, имеющимся
в редакции, в субботнике по рабочим
районам участвовало около 3000 чел.,
в том числе много беспартийной моло-
дежи. Заработано около 1500 руб-
лей.

Первый день субботника прошел хорошо.

В городе работало 1.800 чел., заработали
1000 рублей.

День 9 октября по Горрайону был
первым днем проведения массового суб-
ботника. Работал ряд производствен-
ных и советских ячеек. Работала ячейка
ГСНХ (по фабр. «Фармахим»), уча-
ствовало 50 чел., ГКО—32 ч., НПИ,
Губуд, студенты НГУ и др. Всего ра-
ботало около 1800 чел., пока не выяс-
нено точно, сколько всеми заработано,
но по примерным подсчетам беспризор-
ники получат около 1000 руб.

Первый день субботника показал, что
комсомольцы и молодежь сознательно
отнеслись к работе, работали дружно и
с желанием. Правда, были неявившиеся
без уважительных причин, но ячейки
думают принимать к таким товарищам
решительные меры.

Горрайоном назначил сбор ящиков у
Райкоза в исполнение восьмого. Рядом к
пол-восьмому все были в сборе, и уже в
35 мин. восьмого ячейки с музыкой па-
правились по местам работы. Это показало
хорошую организованность ребят,
показало их сознательность.

Были и недостатки. В некоторых
ячейках не было технических руково-
дителей. В ячейке Шромка собралось
150 чел., в том числе около 50 беспар-
тийных, но из-за отсутствия техничес-
кого руководителя они не смогли начать
работу. Ячейку пришлось распустить. Это—напоминающий пример.

В общем—результат хороший. 16
октября—следующий субботник, в ко-
тором примет по Горрайону участие до
3.000 человек.

В мастерских Канрика.

Сегодня в центральных мастерских
Канрика веселее обычновенного. Это
комсомолия проводит воскресник. Ра-
ботают на всей территории мастерских.
Здесь груши ребят под «Дубинушку»
переносят и укладывают бревна, дев-
ушки убирают цеха. Там вешают и
укладывают железо, разгружают от не-
нужного хлама склады. Комсомольцы
взялись навести порядок. Им надо убить
цеха, переложить и перевернуть лесоматериалы, железо (до 800 пуд.),
очистить двор, убрать в сторону не нуж-
ный автомобиль и т. д. Всего, ребята
работали 8 часов и заработали свы-
ше 200 руб., плюс то, что заработали
еще десять ребят, работающих в клу-
бе. Всего работало около 60 человек. Из
них до 20 человек беспартийной моло-
дежи, работающей так же интенсивно,
как комсомольцы и 15 человек старых
рабочих в мастерках, которые работали
рядом с ребятами.

В стороне секретарь ячейки считает
на пальцах кто из комсомольцев не при-
шел. Их 15 человек—к стыду ячейки и
их собственному. О них на собрании
ставят вопрос, будут узнавать причину,
будут стыдить провинившихся.

Этих ладырей на черную доску ком-
сомола.

Воскресник прошел очень весело и
дружно. Во время перерыва-завтрака
ребята достали гармошку и устроили
русскую пляску. Плясали «Русского»
и старые рабочие.

Ф. Г.

Июн.

милостью своего кумиа, служит в учреж-

дении и той же милостью снабжен хоро-

шим окладом.

После работы в столовой паровозостроительного цеха редакцией газеты „Молодая Рать“ созывается совещание МАСТЕРОВ И РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ механического, дизельного и паровозо-строительного цехов по вопросу об участии молодежи в рационализации производства.

СЕГОДНЯ В 6 ЧАСОВ ВЕЧЕРА В КЛУБЕ ЮНСЕКЦИИ СОЗЫВАЕТСЯ СОБРАНИЕ ЮНКОРОВ И УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПО ПЕЧАТИ СОРМОВСКОГО РАЙОНА. ЯВКА ОБЯЗАТЕЛЬНА.

Первый день массового комсомольского субботника.

Воскресенье 9 октября—показало, что комсомольцы всерьез взялись за дело помощи беспризорным.

За работой на субботнике.

Вверху (слева направо): 1. Курсанты пехотной школы засыпают болото; 2 и 3—комсомольцы телефонной станции переносят и укладывают трубы для кабеля.

Внизу: Студенты на выгрузке дров и работа в мастерских кан-рика.



Переложили 2 тысячи труб.

неявившихся надо взгреть.

(Город).

Из 40 членов ячейки центр. телеф. станции на субботник вышло всего 20 чел. Если считать, что часть комсомольцев занята в этот день на дежурствах (тел. станц. телеграф), то все же приходится отметить неполную явку. Работали 10 ребят и столько же девчат. Для ребят была работа по перекладке кабельных труб 2-х и 3-х отворотных, весом по 3—4 пуда. Девчата предполагалось дать переноску песка, просев его и собирание в кучи.

Но девчата обиделись—что мы хуже ребят что ли, с трубами не справимся. И, действительно, справились; так взялись, что ребятам завидно стало. Работали девчата не спеша, две накладывали трубу на носилки, две несли. Делали все тихо, осторожно, чтобы и трубу не разбить, и не устать сразу. Ребята же, смаху набросились на работу, устали скорее и оказались менее выполнившими, чем девчата. Но работали дружно, шутили, смеялись, поддавали по-дружески один другого, а между тем работа двигалась. Количество труб на дворе уменьшилось, росла пирамида, составленная из них, в складе, куда их сносили. Помогали комсомольцам 2 взрослых. Завед. Нижегородск. телеф. сетью тов. Блохин и надомотрщик Еремин вместе с ребятами носили трубы, настилали в складе доски, просевали песок, вместе и шутили на отданными «работягами» делающими «обеденный перерыв» через каждые 30 минут. «Работяга» смущалась и принималась за работу.

Таким образом переложено около 2.000 труб, за которые платят по 2—3 коп. со штуки. Рублей 40—50 комсомольцы телефон. станции дадут в пользу беспризорных.

А неявившихся комсомольцев (12—15 чел.) надо взгреть как следует.

Студенты на выгрузке дров.

Мы идем на Бор грузить дрова. Собрались?

Это голос секретаря ячейки.

— Сполня—отвечает братва.

Из трех сот тридцати явилось триста человек.

В утренней мгле под тяжелым осенними облаками выстроились и вышли три сотни студентов с песнями в рядах... Быстро добирались до цели.

Три длинных баржи быстро наполнились звонкими поленьями. Изчезали угромные под тяжелым осенным небом кубы дров. Ретиво взялись комсомольцы-студенты за дело.

От комсомольцев ничуть не отставали и беспартийные. Их пришло человек 50—60 со всех отделений факультета.

Не скучно—спрашиваю одного парня, который ни разу не был на субботниках. Он беспартийный и раньше не интересовался комсомолом.

Хорошо. Работают горячо. Теперь буду посещать ваши собрания.

Из-за горячей поспешности ребят вышло маленькое несчастье: неосторожной выброской дров в баржу забыли голову дровокладке-студентке, но ушиб был не опасен.

В три часа студенты выехали домой, снова с песнями и гомоном.

Всего было загружено три баржи, но не сполна и перетаскали кубов 9—10.

Работали еще две партии—одна из них разгрузила два состава вагонов дров и вторая носила дранку.

Ближний.

Федор Вик.

Маленький фельетон.

ЗАБЫВЧИВОСТЬ.

Особой ученостью я не отличаюсь. И каким явлениям отнести явление забывчивости я положительно затрудняюсь. А это великое явление. Взгляните вокруг себя и вы увидите, что окружающее помещено на забывчивости.

Вот стоит с вами незнакомый человек. Веселый, сияющий. Его лицо так же расползается от удовольствия, как и лицо секретаря, который с изумлением отмечает, что ячейка пришла на собрание на все 70%. И вдруг он, этот самый человек бьет себя по голове, бледнеет, первоначально шепчет, бежит и вы чувствуете, что он чего, то забыл, а через три минуты вы так же ясно чувствуете, что у вас уже отсутствует кошелек.

И вы с грустью смотрите в ту сторону, куда убежал человек.

Да разве мало случаев забывчивости.

Я знал одного человека, который часто забывал умываться, но всегда помнил и старался напоминать о том, что он еще не купался. И эти напоминания делались упорными, когда он чувствовал, что объект, которому он напоминает, милостью своего кумиа, служит в учреж-

дении и той же милостью снабжен хорошим окладом.

Но если школа мне не дала возможности разобраться в каким явлениям природы отнести забывчивость, то жизнь прекрасно научила меня понимать, что забывчивость явление деликатное. И делится оно на два основных вида. Забывчивость, которая бьет своего хозяина и забывчивость, которая служит своему хозяину.

Человек приходит в бани. Сдает билетик. Благодушно улыбаясь раздевается. Поглаживая себя по голому животу напевает «Сильву». Вдруг «Сильва» обрывается, человек спешит одеться и бежит из бани. Оказывается мыло с мочалкой забыл.

Это одни случаи забывчивости и являются они главным образом у безобидных людей. Человек взял у человека часы и забыл возвратить, это уже второй вид забывчивости, которая приносит известную пользу. Но не обязательные часы.

Вам же самим передко, наверное, приходилоось видеть на улицах такие истории.

Идет приодевшийся парень, подхватив под ручку девушку. Оба сияют. И вдруг из-за угла этому юному завоевателю женского сердца пасется:

— Вань, а когда пальто-то возвращаешь?

Это конечно большей частью смех, но это имеет свои корни.

Тов. Шакиров, учащийся совпартшколы тоже страдает забывчивостью. Летом работая артельщиком на постройке картофельной фабрики в Балахне, он при расчете забыл уплатить: Плеханову 4 руб. 60 коп., Любимову—3 р. 40 к., Осташину—3 р. 70, Гаврилову—3 р. и др. рабочим своей артели. Забыл он, конечно, не потому, что это ему выгодно, конечно нет, будем думать, что он просто торопился в совпартшколу, иу и забыл. Забыл он и на верное, мучается. Чувствует что, что-то забыл, а не помнит. А я вот сейчас ему в напомину:

— Тов. Шакиров, вы забыли уплатить!

Винт. Ник.

Оппозиционная клевета на Комсомол.

Обединенная оппозиция—не оставила без своего благосклонного внимания и комсомол. И это вполне понятно; комсомол—руководитель тех масс рабочей «олодежи», которые через некоторое время будут основными кадрами пролетариата, руководителями дальнейшего строительства социализма в СССР. Уствовать за собой поддержку молодежи до известной степени означает уствовать за себя будущее. Более этого, комсомол уже сейчас является одним из важнейших факторов общественной жизни страны.

Завоевать комсомол—значит также завоевать 150 тысяч членов и кандидатов партии, состоящих в комсомоле.

О ПЕРЕРОЖДЕНИИ КОМСОМОЛА.

Оппозиция обвиняет партию в перерождении. Это обвинение она перенесла и на комсомол. Еще на июльском пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) в 1926 г. в декларации оппозиции было сказано:

«Тяжелее всего бюрократический режим отзывается на жизни рабочей и крестьянской молодежи. В верхушке союза молодежи бюрократизм получил за последний период чрезвычайное развитие, выдвинув немало чиновников из молодых да раних. Отсюда все большее вытеснение из кадров союза молодежи пролетарских, батрацких, и бедняцких элементов интеллигентскими, мензинскими, которые легче приспособляются к потребностям руководства из батраков, и низовой крестьянской массы».

От этого утверждения оппозиция, не отказалась до сих пор. Более того, под голосами оппозиции в комсомоле, заявляющие о своей солидарности с партией, развиваются эти взгляды дальше:

На собрании московского актива КСМ в августе с. г. они предложили резолюцию, в которой говорилось:

«В результате неправильного руководства в комсомоле—явно обозначалась опасность ослабления позиций рабочей молодежи и бюрократизация комсомольского аппарата».

Оппозиционеры в Грузии писали в ЦК ЛКСМ—«союз перерождается под напором мелкобуржуазной стихии и роста засет крестьянской молодежи».

В Харькове оппозиционная группа на собрании ячейки КСМ завода «Кр. Октябрь»—пошла еще дальше и в проекте резолюции предложила: «вместо лозунга—сто процентов вовлечения рабочей молодежи в союз,—надо поставить лучшая часть рабочей молодежи в комсомол. Рост на селе должен быть за счет бедноты».

Такое предложение оппозиции не ново. Еще в 1925 году оппозиция предлагала при приеме в КСМ крестьянской молодежи исходить из состояния ее хозяйствства:

«Направлено ли оно в сторону социалистического хозяйства». Это же существенно означало полный отказ от перевоспитания средняцкой молодежи.

Во-вторых,—в этом вопросе, как и в других вопросах, мы наблюдаем качку у лидеров оппозиции, ибо никто иной, как т. Зиновьев в 1924 г. по вопросу о приеме крестьян в комсомол заявлял: «Если вы через год скажите: было 190 тысяч, а теперь стало 290 тысяч, то это будет означать, что вы плоховато работали. Если же вы скажите, что было 190 тысяч, а теперь стало около 2-х миллионов, тогда вы будете действительными 96 пробами пролетарских революционерами» (Зиновьев, «что такое комсомол и чем он должен стать»—доклад в Ленинграде 30-го апреля 1924 г.).

Теперь же оппозиция предлагает обратно-противоположное.

В третьих, утвержден, же оппозиции о мелкобуржуазном перерождении состава союза опровергается следующими данными о составе нашего союза: на 1-е января 1926 года и 1 апреля 1927 года всего было в ВЛКСМ рабочих—36%, стало—34.4%, уменьшение на 1.6%.

Батраков было—7.7%, стало—8%, увеличение на 0.3%.

Крестьян было 40%, стало 47.5%, увеличение на 1.5%.

Если взять вместе рабочих и батраков, то пролетарское ядро уменьшилось за полтора года всего лишь немногим больше 1%.

За это же время уменьшился % проф. с 8.9% до 8.6%.

Если взять состав нашей губернской комсомольской организации, то здесь мы имеем на 1-е января 1926 г.—рабочих—43%, на 1-е января 1927 г.—41.1%, на 1-е июля 1927 г.—41.7%.

За год было понижение на 1.9%, но уже за последние полгода мы имеем повышение на 0.6%. Батраков было в губернации 3.3%, а сейчас мы имеем—4.3%.

Есть ли недостатки в регулировании роста союза? Есть, но они исправимы, исправляются (это доказывает и рост рабочего ядра в нашей губернации) и будут исправляться дальше. Оппози-

ция своей разлагающей работой только мешает этому.

Теперь по существу обвинений оппозиции. Оппозиция подменяет вопрос о классовой сущности нашего союза вопросом о его социальном составе.

Безусловно социальный состав КСМ является одной из важнейших гарантий пролетарской сущности комсомола, но гарантии не единственной.

Первой и важнейшей гарантией это является—пролетарское руководство нашим союзом со стороны ВКП(б)—руководящей организацией пролетариата.

Обеспечено ли пролетарское руководство в активе КСМ? Обеспечено!

Явными измышлениями являются утверждения оппозиции о перерождении состава нашего актива.

В 1922 г. в составе ЦК ВЛКСМ было 52% рабочих, а сейчас уже 64.8%. В составе Нужгубкома ВЛКСМ в 1925 г. было рабочих—63.8%, в 1927 г.—79.7%.

В составе ячейкового актива по губерниям рабочих было в 1925 г.—31.6%, в 1926 г.—35, в 1927 году—38.7%. Крестьян было—43.7%, а сейчас—42.9%.

Совершенно иллюзорным является утверждение оппозиции—о якобы бюрократизации комс. актива и аппарата. Одной из лучших гарантий против этого является— постоянное значительное обновление состава комс. актива (например, только в последние перевыборы весной 1927 г. по нашей губернии укомы и райкомы обновились на 48.8%, волокомы на 51%, бюро ячеек на 21%).

Конечно отдельные факты бюрократизма есть и в комсомоле, но союз с ними борется и эти отдельные случаи не характеризуют положения союза так, как его рисует оппозиция.

Комсомол является одним из важнейших приводов партии к массам. С этой точки зрения он должен отражать политику партии. Вся политика партии направлена к дальнейшему укреплению социалистического строительства. Но без вовлечения деревни на путь социалистического строительства нам не построить социализма.

Мы должны подготовлять кадры строителей социализма не только из города, но и из деревни. Это достигается в частности вовлечением и перевоспитанием в рядах ВЛКСМ кадров подрастающего поколения батрацкой, бедняцкой и лучших элементов средняцкой молодежи в духе пролетариата, под руководством пролетарской части ВЛКСМ.

Что же предлагает оппозиция: фактически прекратить доступ в союз средняцкой молодежи. Это политически неверно. Если влияние на лучшую часть, а через нее и на остальную средняцкую молодежь будет не в наших руках, то оно будет в других руках, в руках кулаков.

Оппозиция не веря в силы рабочего класса и рабочей молодежи создает трудности в работе партии и комсомола.

Именно это означает размывание оппозицией трудностей, стоящих перед союзом, предложение не принимать вообще средняков в союз и даже отказаться от лозунга «100% рабочей молодежи в союзе».

Безусловно трудности в воспитании крестьянской части союза велики, но было бы неправильным—если бы мы испугались этих трудностей, спрятались бы от них. Это и было бы как раз непролетарской, небольшевистской политикой.

Всем этим утверждениям оппозиции противостоит правильная политика комсомола, определенная решениями XIV партийного съезда, указавшего в частности, как на важнейшую задачу «организацию в комсомоле лучших средняцких элементов, при опоре на бедняка и батрака, при отсутствии форсирования и надлежащей сдержанности роста ВЛКСМ в деревне».

Одновременно съезд указал, как на важнейшую политическую задачу союза—укрепление пролетарского руководства в нем и вовлечение всей рабочей молодежи в ряды КСМ.

Комсомол учтывает трудности, которые стоят на его пути, но он без лишней паники трезво определяет политику своего роста.

Решения V конференции ВЛКСМ ясно говорят об этом.

Мы за то, чтобы принимать в союз лучших и проверенных на общественной работе средняков, но с тем, чтобы не снижалось рабочее и батрацкое ядро союза, чтобы держался твердый курс на вовлечение всей рабочей молодежи в союз, чтобы сохранилась пролетарская сущность союза.

Линия оппозиции против этого, создает опасность нарушения единства рабочих и крестьянских рядов союза (тем, что недооценивает крестьянскую молодежь, отталкивает средняцкую молодежь и т. п.) и является своеобразным проявлением троцкистского неверия в силы рабочего класса и недооценки крестьянства. Комсомол против этого.

(Скончание будет).

И. Пиндор.

КОМСОМОЛЕЦ—ДОМА.

ПОВЕДЕНИЕ КОМСОМОЛЬЦА ДОМА — ОЧЕНЬ БОЛЬШОЙ И ВАЖНЫЙ ВОПРОС. ЕЩЕ РАЗ ДАВАЯ О НЕМ МАТЕРИАЛ, «МОЛОДАЯ РАТЬ» ПОДЧЕРКИВАЕТ НЕОБХОДИМОСТЬ СЕРЬЕЗНОГО И ВНИМАТЕЛЬНОГО ОТНОШЕНИЯ К ЭТОМУ ВАЖНОМУ ВОПРОСУ.

ВСЕ-ЛИ ВЫ ТАК ДЕЛАЕТЕ?



Он каждое утро чистит зубы.

ОХАПКА ДРОВ И ЗУБНАЯ ЩЕТКА.

Живут по разному. Кто, наскоро поев, спешит скрыться из дома, убежать к ребятам, в кино, в пивнушку. Кто «домоседничает», сидит над книгами и газетами или хлопочет по хозяйству. По разному комсомольцы относятся к семейным.

Когда я пришел к комсомольцу Д-ву, застал его на дворе с огромной охапкой дров.

— Куда это понес?

— Да топить надо завтра, вот на колол и несу.

— И всегда сам носишь?

— Да нет, мы с братишкой на пару. Да он сейчас уроки учит, вот и несу сам.

В семью М-ского я попал не совсем во время. Все сидели обедать.

Домашние занимали место за столом, а Николай, только что пришедший с работы, фыркая, возился у умывальника—мылся и чистил зубы. Отец заворчал.

— Колька, да иди скорее, что ты с пустыками возишься—крикнул он.

Николай вышел, обиженный.

Хороши пустяки—испортился зубы, буду без зубов—это чай не пустяки.

— Ну, подумаешь, велика беда, чай молодой еще. Я вот жил, никогда не чистил.

— Но Николай был неуязвим.

— Зато вот у тебя, сейчас три зуба во рту, а у меня в твои годы все будут целы.

— Ну, ладно, ладно, обедай, а то щи замерзнут—ворчливо крикнул старик. Колька усмехнулся—он-то знал, что ворчливою хочет отец замаскировать свое поражение.

У нас есть нытики, которые любят поговорить о недостатках нашего быта. Они с усмешкой проходят мимо слушающих, в роде рассказанных здесь. А ведь эти мелочи—это же показатели того, как проникает в наш быт новое.

Комсомол, заботящийся об уроках своего брата, или агитирующий за зубную щетку—это конечно, мелочь. Но давайте добьемся, чтобы было у нас больше подобных мелочей. Из этих мелочей создается жизнь.

Сергеев.

Юнкор-комсомолец дома.

(Беррайон).

Юнкор-комсомолец ячейки ВЛКСМ управления водного транспорта Кости Шкунов один из активных юнкоров ячейки КСМ. Он много уделяет внимания юнкоровской работе дома.

После обеда он каждый день регулярно читает рабкоровскую литературу и газеты. После чтения газет пишет заметки в «Молодую Рать», «Нижегородскую Коммуну» и журнал «На вахте».

Кости Шкунов в ячейке и на производстве пользуется авторитетом.

Суханчик.

И опять шум. Выведенный из терпения, заходит к нему в комнату. В комнате страпоня грязь, пол не мыт месяцами, дергия на постелях дыбы. Воздух—воздух в комнате собственно нет, вместо него табачный дым и вонь.

— Это безобразие, вы не даете заниматься. Придет комендант жаловать сюда.

— А мы на тебя будем жаловаться, вы не имеете права врываться в чужую квартиру.

Замечанием попали не в бровь в глаза—ваша я не постучавшись. Как будто извиняясь, говорю типе:

— Чем хулиганить, лучше пол подмойти бы.

— Знаем и без тебя что делать. Права-ли-ши!

И так каждый вечер. Как исключение, у соседей вечера были без шума, это когда на них находило лирическое настроение, они разбирали интимные стороны своей жизни и вели разговоры не менее грязные, чем пол их комнаты.

— Нужно поймать три мушки, (это о шпанских), выслушать в бумаге, растереть.

... Потом дать ей.

— Ну?

— Говорю тебе, сама полезет. Прямо удержа нет.

У ребят голоса начинают дрожать. Опять не сдерживаясь и стучу в стеклу!

— Ребята, как вам не стыдно? Вы еще дети.

— Стыдно у кого видно. Пшел к черту-у-у!—несется на разные лады из-за стекла.

Правда, когда я особенно настойчиво протестовал против балалайки, ребята сочувствовали мне и урезонивали игрока:

— Поди, вон, на улицу и играй.

Игрок слушался, выходил в коридор, сад

Молодежь на кооперативной стройке.

Равняйся по Сормову и Балахне.

В Сормове организуется первое по губернии комсомольское отделение кооператива. Пять лучших приказчиков комсомольцев постараются сделать свое отделение лучшим отделением Сормовского ЦРК. За работу этого отделения будет отвечать не один человек, все пять комсомольцев взяли отделение под коллективную ответственность.

В Балахне этого еще нет, но за последние время там так же широко развернулась кооперативная работа. % молодежи, втянутой в члены кооператива за последний год работы сильно возрос, так же значительно выросло и количество непосредственно участвующих в кооперативной работе. Молодежь Балахны имеет хорошее ядро в лавках и проч. комиссиях. О балахнинских комсомольцах приезжавший из Нижнего инструктор сказал, что они своей работой в кооперации принесли большую пользу в проведении кампании по снижению цен. Балахнинские комсомольцы в этой серьезной кампании сумели хорошо показать себя, не словами, не резолюциями, а своей конкретной практической работой.

Но не везде так. Есть отдельные ячейки, не принимающие в кооперативной

работе почти никакого участия. Есть и такие, которые занимались ей только во время кампании по снижению цен. Как только об этой кампании стали говорить меньше, прекратилась и работа комсомольцев.

Не надо думать, что кампания по снижению цен закончилась. Не надо забывать что: снижение цен, улучшение качества товара, как можно большее кооперирование населения, втягивание молодежи в практическую работу кооператива и кооперативная грамотность—это постоянные задачи каждой комсомольской ячейки.

А некоторые ячейки это-то и забывают.

В госпороходстве комсомольцы плохо участвуют в работе кооператива. Почему? Главным образом потому, что самая ячейка не уделяет этому вопросу достаточно внимания. И таких фактов можно разыскать много.

И там, где плохо поставлена эта работа, серьезно взяться за подтягивание. А подтянуться можно. У нас есть опыт Балахны, у нас есть первый комсомольский магазин в Сормове.

В. Н.

Около тысячи молодежи членов ЦРК.

Комсомольцы активно участвовали в снижении цен.

Еще в конце прошлого года Балахнинские комсомольцы заговорили об участии в работе кооперации. Было стыдно, что комсомольская организация, насчитывающая в своих рядах около 1000 человек, имела членами кооператива всего 238 человек. К общему числу пайщиков это составляло лишь 6,48%.

Заговорили и с молодым задором принялись за эту работу, начались вербовка в члены кооператива. Были использованы все возможности. Составили вопросы о работе кооператива на собраниях ячеек и на собраниях молодежи, проводили товарищеские беседы на производстве во время обеденного перерыва, и везде только можно было, твердили о кооперации. И результаты этой работы налицо. Подведен итог годовой работы. Труды даром не пропали. Сейчас на 15 сентября в местном ЦРК молодежь стоит 902 человека. Это к общему числу пайщиков составляет уже 17,38%. Выросли на 280% против прошлогоднего.

Не забыли и о работе в лавочных комиссиях и коопкомиссиях. Почти во всех лавках при отделениях ЦРК есть молодежь. Рабочим мы сумели доказать, что умеем работать, у нас есть из молодежи председатели хорошо работающих лавков. Всего в лавках молодежи существует восемнадцать человек. Все они ведут дружную работу и помогают кооперативу изживать свои недостатки. И кооператив их тоже не забывает: организуется ли экскурсия, совещание ли коопактива—молодежь везде притягивается.

В общезаводских кооперативных комиссиях и в специально созданных из молодежи, занятой на работе двадцать три комсомольца. Они проводят кооперативные знания в среду молодежи, активно работают в коопуголках. В кружках заочного обучения из числа всех учащихся (19 человек) молодежи девять чел. Сейчас проводится подготовка к организации в зиму двух коопкружков специально из молодежи.

Мимо молодежи не прошел и вопрос о участии в снижении розничных цен. Здесь так же себя активно проявили комсомольцы. Выделили группу ребят. Сначала над этими ребятами смеялись «что мол вы там делать будите». Но смех оказался преждевременным. В кооперативе этим комсомольцам работа нашлась и работа очень важная. Им поручили сверить цены на товары в кооперативе с ценами частного рынка. В процессе этой

Создали комсомольское отделение кооператива.

На общем совместном собрании ячеек ВЛКСМ и ВКП(б) № 24, при Сорм. Центр. Раб. Кооперативе при отчете о работе бюро яч. ВЛКСМ в резолюцию был внесен пункт об организации комсомольского отделения кооператива; яч. комсомола активно взялась за это дело и начала подрабатывать этот вопрос: сперва взяли на учет лучших ребят, работающих за прилавком, поговорили на блюре ячейки, куда пригласили подобранных ребят комсомольцев, от хозяйственной части и партийцев старших приказчиков, где уже определено был решен вопрос о продвижении в жизнь этого вопроса и намечены приблизительные вехи и уже разработанный материал вынесли на ячейку. Партичка поддержала наше начинание, фракция правления ЦРК на это пошло на встречу и поручила торгу отделу конкретно подработать этот вопрос и подыскать отделение, но здесь торготделу пришлось столкнуться с другим мнением, где, во-первых, считали, что ничего не выйдет из этого, дальше при освещении торга отдела, где были комсомольцы, выделенные в отделение, мы встретили торгашеское мнение, где торг. отдел мыслил воспользоваться этим случаем: как-то—сокращение штата в нашем отделении, снижение % естественной траты, снижение ставки и т. д., говоря, что мол, вы сознательная часть, а поэтому и должны этим показать пример.

Ячейка, конечно, на это не пошла, стала будоражить и искать помощи у парт. ячейки и вот результаты, плюс к тому штату, который был принят, 1 рабочий, ввиду имеющейся торговли в отделении мукои. В ставках было согласовано, что ребята выделенные в наше отдел. первый месяц, работают на своем старом окладе, но уже при начале работы закрепить за ними соответствующие ставки, которую выдать при оправдании себя, т.е. после первого месяца работы.

Все ребята раньше работали на 6—4 разряда, всех работает 5 человек, отделение принято под коллективную ответственность. Начало положено, ноельзя успокаиваться на этом, ибо ячейке приходится зорко следить и поправлять ребят в работе, чтобы не было подорвано доверие ячейки.

В. Ильин.

Не принимают участия в кооперации.

(Бердайон).

По госпороходству из 180 чел. молодежи в кооперации состоят 35 чел. Из комсомольцев в кооперативной работе никто не участвует. Еще до настоящего времени молодежь не внесла дополнительный пай. Среди отдельных ребят активно работает беспартийная девушка, которая принимает участие в распределении товаров, пользуется авторитетом, дает дальние предложения. В водяных состоят членами кооперации 30 чел., но в работе кооперации не участвуют.

Чем обяснить малое количество членов и плохое участие в работе ЦРК?

Самая главная причина заключается, пожалуй, в том, что редко созываются собрания с вопросами участия молодежи в кооперации.

Ячейки ВЛКСМ должны рассматривать вовлечение молодежи в кооперацию и участие в ней, как одну из важных задач комсомольской работы.

Ш. и С.

Кооператив в школе.

(Шк. К. Маркса, Канавино).

Прошлый год в нашей школе в связи с введением кооперативного уклада, был организован школьный кооператив.

Тетради, учебники, булки, чернила и многое другое,—вот чем торговал он.

К концу учебного года выяснились результаты довольно хорошие: был введен чай, все продавалось по цене не дороже, чем в магазинах ЦРК.

В этом году кооператив решил также организовать. В месте с хозкомом обрабатывают вопрос об введении чая с булкой... В скором времени чай будет введен.

Так кооператив начал свою работу.

К. Шрапнельный.



Молодняк за работой.

(Канавино, клуб имени Угланова).

17-го сентября рабочие завода имени Воробьева (Мельстрой) праздновали открытие клуба имени Угланова, переданного в ведение их завода в мае текущего года. Клуб заново отремонтирован. При нем имеется библиотека, насчитывающая до 10.000 томов различных книг, читальня, в которой имеются все местные и центральные газеты и журналы. Организован уголок МОПРа, военный уголок (Осавиахима), кружок физкультуры, живая газета, драм. кружок, духовой оркестр, стрелковый кружок. Имеется галлерей картина «Красный Октябрь» и галерея картин «Гражданского война», уголок ВКП(б) и металлистов, где желающие могут узнать движение роста членов партии с 1917 года по 1927 г. и то же самое в союзе металлистов. Активнейшее участие в работе кружков принимают молодежь. Живая газета, в которой насчитывается до 20 человек, целиком молодежь—члены союза металлистов. Драматический кружок и духовой оркестр почти весь из молодежи. В библиотеке большинство подписчиков—молодежь.

На весь ремонт, переоборудование и украшение клуба затрачено 3.500 рублей. Клуб насчитывает почти 250 членов, из которых: молодежи до 25 лет—35% (девушек 18%, ребят и взрослых рабочих—65%, женщин—19%).

Торжественная часть открытия началась в 7 часов, с осмотра клуба, после которого были заслушаны приветствия, выступления драмкружка и жив. газеты. Как первый, так и второй доказали, что лето не пропало для них даром. Оба кружка показали хорошую подготовку, умелое руководство и желание работать.

Молодцы, ребята. Желаем вам успеха и в будущей работе. Работайте. Учтесь. Культтивируйтесь.

Ф. Канавинский.

Рабфаковцы говорят:

ОДЕРНИТЕ ЗАВА САФОНОВА!

Студдомом им. тов. Лядова заведует некий Сафонов, Андрей Васильевич, бывший офицер. Хозяйственник он аховый, да и замашки у него старые, барские.

Хозяйствует он удивительно. Печки топят плохо, ребята мерзнут. За водопроводом зав не смотрит и чистенько, когда он (водопровод) испортился, ребята не умывшись уходили на Рабфак. Освещены комнаты плохо, а от этого портились глаза у ребят.

Зато себя удовлетворял, комнаты менял, выбирая лучшее, да побольшее. В 1927 г. зимой, когда ребята в кулахи дули, он себе печку в комнате поставил, да, чтобы заскиские кострильки вместе с пролетарскими на одной плите не стояли, у себя в комнате плиту поставил (интересно знать, на чьи денежки).

В студдоме около 1000 чел., а кипятильник один (сколько дорогое времени пропадает в очереди!). Прав-

да, есть еще кипятильник в буфете, с чайником туда допускался лишь сынок зава.

Плановость в работе «удивительная».

Проводили побелку комнат, везде побелили, а в подвале, в комнате № 137 у рабфаковца одного два года не белили.

Одним словом, хороший зав. старательный.

Кий.

На газету не хватает.

(Канавино).

Комсомольцев в ячейке КСМ завода «Металлист» около 50 чел. Большинство ребят находятся на квалифицированной работе, зарабатывают прилично.

Жалованья хватает и на еду, и на одежду, и на «развлечения»—кино, сладости и т. п. И на многое другое хватает ребятам жалованья. Только на газету никак не могут выкроить некоторую сумму. «Молодую Рать» выплачивают только 2 чел. Это те, для которых «Комс. Правда» дорога. «Комс. Правда» выплачивают 5 чел. Это те, для кого «М. Р.» неинтересна (предположим, что так). А что же выплачивают остальных 43 чел.? Ничего, равным счетом.

«К. Р.» для них дорога, «М. Р.» неинтересна, и вообще жалование у них такое, что никак на газету не остается.

А виновато-то все-таки бюро ячейки. Надо немножко порасторопнее проводить работу по подписке, не спать. Да самим понимательнее относиться к своей газете «М. Р.», а то по активу равняется и вся ячейка.

И. Г.

НАПОКАЗ ПИОНЕРСКИЕ ДЕЛА.

ВСЕСОЮЗНЫЙ ПИОНЕРСКИЙ СМОТР

Будни железнодорожного отряда.

◆ Как мы росли и чего добились. ◆ Уроки трех лагерей. ◆ Мастерские и клуб—центр работы. ◆ Трудовой навык пионеров.

КАК МЫ РОСЛИ.

Из небольшой кучки ребят рос и развивался пионерский коллектив ст. Н.-Новгород. Моск.-Курск. ж. дороги.

Кучи неприятностей, кочевка с места на место долгое время не давали отряду как следует наладить свою работу. Отсюда масса недостатков и недочетов. Рост отряда то падает, то улучшается. Наконец, в конце 25 года мытарства кончается. Дали клуб—теплый, светлый, чистый. Улучшается работа, улучшается посещаемость, улучшается активность ребят.

РАБОТА В КЛУБЕ.

В 1926 году и в 1927 г. зимняя работа отряда проводилась, главным образом, в клубе. Каждый вечер собирались здесь ребята. Здесь шли звеньевые занятия, здесь работали в мастерских, здесь проводили свой досуг.

В комнате столярной мастерской с час. начиналось скружажание пилы и шуршание рубанков. С большим вниманием изучали ребята технологию дерева, с большим вниманием относились к инструментам. Недаром к весне на стене клуба появилось несколько рамок, выполненных лобзиком из фанеры.

Но все же больших достижений в работе столярной мастерской не было. Основные задачи за 2 зимы ею выполнены не были. Больше результатов дала переплетная мастерская: 2 отряда научились хорошо переплетать книги. Но, несмотря на это, все же она в 1927 г. была закрыта.

Ради, шашки и другие игры—самые хорошие друзья в отряде. Ребята здорово увлеклись ими. Благодаря, главным образом, им многие завлеклись в отряд.

КАК ПРОВОДИЛИ ДОСУГ.

Ряд бесплатных постановок кино, проводимых клубом «Спартак»—это основное в проведении досуга. Эти киносеансы давали хорошие результаты. Они посещались не только пионерами, но и неорганизованными детьми. Несколько прогулок на лыжах, летние прогулки в лес, экскурсия на пароходе (в конце августа) и работа на детплощадке, в отряде так же проводились.

ЛАГЕРЯ.

За 3 года работы было проведено три выезда в лагеря. Особенно хорошо

прошли первый и второй. Ребята не забыли о трудовой помощи крестьянам, хорошо укрепили свое здоровье и сдружились с деревенскими ребятами. Оба раза в лагере выпустили по одному № стенгазеты. Оба раза в лагере работали хозком, санком и бибком. Работа их, понятно, проходила не безрезультатно—ребята приучались к чистоте, опрятности, больше сдружились с книжкой, журналом, газетой.

ПЛОХОЕ.

Несмотря на ряд хороших достижений, имеется много недостатков, особенно за последнее время с уходом старших ребят из организации, чувствуется расхлябанность.

На это значительно повлияло так же отсутствие работы в городе летом. Она проводилась в лагере с оставшимися ребятами, но ее почти совсем не было.

Несмотря на небольшую сравнительную посещаемость сборов (приблизит. 50 проц. по сравнению с прежним), все же работа налаживается.

Клуб «Спартак» пионерскую комната отремонтировал, ребята принялись за ее отделку. Вывешивают лозунги, плакаты и т. д.

В 1927 г., МЮД, ребята посыпали своего представителя в подщечную деревню Бутурлино, Серг. уезда, где последний передал деревенскому отряду подарки от шефа (книги, краски, игрушки, журналы и т. д.). Связь с деревней стала налаживаться.

На празднование 10-летия Окт. революции ребята хотят пригласить к себе деревенских пионеров.

Конст. Поздняев.

В кружках получают трудовые навыки.

(Железнодорожный отряд, ст. Н.-Новгород).

В первые дни организации нашего отряда у нас не было никакой трудовой практикой работы. Пионеров очень интересовал вопрос об организации кружков у себя в отряде и пионеры взялись за дело. Через некоторого времени клуб о помощнице. Правление пошло навстречу, послало пас в школу ученичества, где нам дали инструменты. И вот на пионерском

собрании поставлен вопрос об организации мастерских, наметили создать кружки: столярный, радио, переплетный и др. Девчата тоже не отстают от ребят, они намечают тоже свой кружок: крошки и шитья. Решили открыть только два кружка: столярный и переплетный, на остальные кружки не хватило средств. Чтобы инвентарь был в порядке, решили выбрать бюро кружков, которые обязаны следить за работой мастерских. Занимались в мастерских по часу каждое звено. Распределили между кружками дни.

Работа в мастерских протекала так: пионеры из первого и второго звена проводят беседы и текущие дела, после работы 3 и 4 звена, пионеры 1 и 2 звена идут в мастерскую, где и учатся работать.

Руководитель столярной мастерской Иван Степанович показывает, как правильно держать рубанок, все с охотой слушают объяснение, всем охота скорее понять. Девчата тоже работали в столярной мастерской. Но им было не под силу (переплет же у девчат шел даже лучше, чем у мальчиков), совет отряда обратился к правлению клуба с просьбой открыть еще кружок для девочек. Кружок открыт, руководительница из швейкружка учит девочек вышивать. Столярный кружок скоро отпразднует 2-ю годовщину своего существования, за 2 года инвентарь в обоих мастерских прибавился, есть кое-какие достижения по работе. Переплетный кружок оказал помощь библиотеке в переплете книг, столярный кружок научил ребят строгать, вытиливать рисунки из фанеры и др. Все бы ничего, да недостаток был—мы не сумели завлечь неорганизованных ребят. В следующий год устраним эти недочеты и недостатки. Пионеры ж.-д. отряда.

Пионеры ж.-д. отряда.

За здорового пионера.

(Сормово).

Весенний медосмотр прошло 800 человек. Многие из них оказались больными (59 проц.)—у кого туберкулез (8 проц.), у кого малокровие (17 процентов), болезни сердца (2 проц.) и т. п.

Для оздоровления ю. п. были прияты следующие меры:

В Крым отправлено 6 человек.

В губернский санаторий лагерь—28 человек.

На площадки туберкулезного диспансера—60 чел.

Через районный лагерь пропущено 340 человек.

Всего по Сормову оздоровительными мероприятиями охвачено 440 чел.



От редакции. Фамилии решивших прошлый ребус в этот № не вошли по техническим причинам и будут даны в одном из следующих номеров.

Что читать.

ОППОЗИЦИЯ КЛЕВЕЩЕТ НА КОМСОМОЛ

Н. ЧАПЛИН. ОБ ОППОЗИЦИОННОЙ КЛЕВЕТЕ НА КОМСОМОЛ. Изд-во «Молодая Гвардия», 1927 г. 29 стр. Цена 10 коп.

Оппозиция столь ретиво и развязно нападающая на партию, не обходит своим вниманием и комсомол. Оппозиционеры и их подголоски в комсомоле бросают комсомолу ряд упреков, кричат об отступлении, о сдаче позиций и т. д. Брошюра т. Чаплина посвящена разбору этих, с позволения сказать, обвинений.

Оппозиционеры кричат о мелкобуржуазном перерождении союза—«союз теряет пролетарское лицо» и т. д. А цифры говорят, что союз растет за счет рабочих и лучших крестьян, количество «прочных» уменьшилось. Столь же «достоверны» утверждения о перерождении и ухудшении руководящего состава союза.

„Молодая Рать“ помогла.

„На улице Воровского 4—6“.

(По поводу набросков о школе фабрике им. „Ленина“ помещенных 27 сентября в „М. Р.“).

Горрайкомом ВЛКСМ была создана комиссия из представителей, заинтересованных в организаций для расследования фактов, приводимых «М. Р.» о школе-фабрике. Доклад комиссии был заслушан на бюро райкома. В решениях бюро райкома говорится:

1. Обсудив вопрос о положении общежития школы-фабрики и доклад комиссии, проводившей обследование, бюро

Нижегородского, на основе материала комиссии и прений, считает помещенную статью в «М. Р.», в ряде освещенных моментов, правильной.

2. Бюро райкома вторично отмечает недостаточность работы комсомольского коллектива, в области культурно-воспитательной постановки работы в общежитии, некоторая особенность всей комсомольской работы от общежития и недостаточное внимание дирекции и фабриком на жалобы молодежи.

3. Исходя из этого, бюро райкома предлагает:

а) Организовать самоуправление внутри общежития с тем, чтобы живущие в нем могли действительно руководить внутренней жизнью общежития.

б) Коллективу КСМ усилить культурно-воспитательную работу среди всех комсомольцев, обратив особое серьезное внимание на развертывание данной работы в общежитии, не допуская обособленности живущих в общежитии от всей массы комсомола.

в) Дирекции и фабрику необходимо оказать полное содействие комсомольскому коллективу в осуществлении данной директивы и со своей стороны обратить внимание на недопустимость грубого и небрежного отношения обслуживающего персонала с молодежью, проживающей в общежитии, поставив дело таким образом, чтобы обслуживающий персонал общежития—был своеобразным воспитателем бывших беспризорников.

4. Выводы комиссии принять как материал, передав ОТО для дальнейшей проработки.

5. Поручить ОТО провести специальное обследование в школе-фабрике по вопросу, состоянию заработной платы подростков и росту квалификации.

6. Просить профобр провести специальное обследование школы-фабрики по вопросам постановки производственно-го и школьного обучения, вместе с этим просить детскому комиссии ГИКа провести обследование бюджета подростков (бывших беспризорников) и его рациональность использования живущими в общежитии.

После чего заслушать в начале ноября доклад директора, профобра и детскому комиссии ГИКа о положении школы-фабрики.

Отв. редактор Фед. Бородин.

Дагестанская девушка. ◆ В. Кордес.

(Окончание. Начало см. «М. Р.», № 78).

Суровая жизнь в горах не убила в дагестанской девушке желания радости, веселья. И часто после трудового дня она спешит на вечеринки, устраиваемые кем-либо из односельчан. Прогуливаясь до рассвета, без сна и отдыха принимается она утром за обычную работу.

Взаимоотношения молодежи на этих вечериных да и во всей жизни сильно разнятся от наших. Разговор девушки с посторонним мужчиной считается предосудительным. И потому на вечеринках женщины и мужчины сидят отдельно. Дико визжит зурна, оглушительно грохочет барабан, неистово хлопают в ладоши собравшиеся и под эту бурную музыку молодежь танцует лезгинку.

Тогда из толпы женщин выделяется одна. Не глядя на танцора, она легко скользит, потупив глаза вниз и вытянув вперед руки, словно пониженные крылья.

Молча, без улыбки, без единого взгляда и прикоснувшись носится она по кругу, пока девушки первая не прервет танец, и не отведет на молчаливый поклон своего партнера, скроется в толпе подруг.

Дотронуться до девушки во время танца, а особенно наступить ей на ногу считается величайшим неприличием и вызвало случаи, когда брат тут же на вечеринке убивал танцора, прикоснувшегося к его сестре.

Чтобы повидать любимую девушку, юноши приходятся пускаться на разные хитрости. Так он прогуливается у родника в те часы, когда женщины идут за

водой или пускает ручного сокола, с которым охотятся в горах, в поля кукурузы, где работает любимая.

Мимолетный взгляд, белая улыбка, едва уловимый знак говорят здесь больше, чем слова. И незаметно для окружающих, назначается новое свидание или дается согласие на сватство, даже похищение. Дагестанская девушка умеет обращаться с оружием и прекрасно ездит верхом.

Ее kostюмы вполне приспособлены для этой цели. Длинные узкие штаны до щиколотки, поверх них широкая до пола рубаха с длинными рукавами и высоким воротом. Волосы свои она заплетает во множество косичек, которые прятает в особый мешок, поверх которого в одних аулах носят широкий серебряный обруч, в других большой шелковый платок, концы которого обязательно обвязаны.

В городах открываются ряд курсов педагогических, акушерских, различные мастерские швейные, вязальные, выпускающие нужные для страны работники, или дается согласие на сватство, даже похищение. Дагестанская девушка умеет обращаться с оружием и прекрасно ездит верхом.

Постепенно втягиваются девушки и в комсомол. Правда сейчас приходится устраиваться для них специальные девичьи ячейки, пока не изжит стариный обычай, запрещающий женщине появляться в обществе чужих мужчин. Ведь и сейчас еще во многих аулах перевыборы в совет происходят на 2-х собраниях, мужском и женском.

«К организациям девичьей ячейки мы приступили осторожно, исподволь»—рассказывает мне партиец из Чоха, одного из наиболее культурных горных аулов.

«Сперва в течение целой зимы собирали девушки, устроив, что-то вроде кружка грамоты. На этих занятиях объяснили им цели и задачи комсомола. И только, когда все в ауле привыкли к этим собраниям и девушки хорошо поняли задачи комсомола, мы предложили организовать специально девичью ячейку, собирающуюся отдельно от мужской. А теперь, через 4 года, у нас 29 комсомолок, регулярно посещающих еженедельные собрания».

В летнее время, когда девушки переведены, полевыми работами, было пред-

ложенено устраивать эти собрания раз в месяц.

«Видели бы вы как все они запретовали, и поставили собираясь не реже 2-х раз в месяц».

Весь в чохских комсомолках разнесласьдалко, по горам и, когда пынешним летом в отдаленные аулы заезжали из центра партийцы—девушки просили организовать и у них комсомольские ячейки.

На вопрос почему они хотят вступить в комсомол почти все отвечают.

«Чтобы поддержать завоевания революции и учиться».

Тяга к учению огромная.

«Мы хотим быть сознательными, понимать что и почему вокруг нас происходит»—говорят девушки и многие из них мечтают ехать учиться на курсы.

Большим препятствием в стремлении девушек к образованию является отсутствие книг на местном языке. Русский язык почти никто не